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fremufada wem

(Trigonometric Functions)

R/ o o
**A mathematician knows how to solve a problem,

he can not solve it. - MILNE *»

3.1 9fiaT (Introduction)

w1 Fie i1 g e s i’ e A’
Y g5 € Ao zEent 7 ‘TS et e 1 "o’ e 2l
7 o i1 foeres gere: Frogt & wafera st st
1 T F o T R T | ST ISP FHE
o e, G, {5 T - 9m <R o IR A e e
TN ARl STfs o6 gr fehan | oW H SHRT STAM
gd WR & S foR, R WA, faem aftwer (wfhe) &
fesTen IR T, &0 1 STl H a0H FW, TR o
ATl SR i e o fowe & qaiger o |, g Arya Bhatt
T () 1 faeeioo wE 9o o T &S § e 2 (476-550 B.C.)

fraeht et & &t =g H0i & P s & o 3 sepr fm g
8 wweivi fasgstt &1 qenelf & orgua o w9 W FaeEn W €1 s ot
TAgieRTat qo Sk Frhiuida STurdl o STUANT i =g ae1 T o WAl i g
= Fr 31 T Ao, B BT S 2 e 7 v e
®Y H SATIRIHIN HL TN b UIRH 1 eI H|

3.2 ShIUT (Angles)

T I 98 AT § S Tk fR0T o SHek URfek foig o ufkd: s W o @1 fR
o FUM ! 7o ferfa o1 aRfses o den oA o sifqw ferfa =1 i &t sifqd s
Fed ¢ ol fag =i oid wed 21 Afg s ameR @ af S eFTereR qen afg g
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feuTTerd € il ShIVT SRUTIeHeR sheeldl € (i 3.1) | fohelt o &1 =1, sof (sum)

B vired uRfae s
(0] > A
& .
£& Ty
o &
>A
oifet URfyeR o= B

(i) EFTTeR <RI 3TTeRfd 3.1 (ii) EUTTHaR ShIUT

1 98 WA ® S ST i U feufa @ eifqw feufq @ gEE W 9@ e 21
1 T ok fAU T TohTedl €1 IO T R

: URfa® o= A
wmwmﬁé,maam@ >
TR T w1 feafa 9 uw o g i i sifem sgem B
T THE o S TRl € S, A 32 W sTarf 3.2
EHRIRICIS

I ST oL HIT o foIu Ylaererer 1 SSE0M: Tk YA g dfed & que o
TAIT T 107 o Toq9d § %8 Gehd € foh T8 15 TR Ui Tehs €1 B9 101 o Ao
1 T 3T TR o Tav W wardd et e 1 T s €, 3 ferlht | den
feem w9 )

3.2.1 {7t 919 (Degree measure) AR IRH e 9 Afaw HGTWW@?T?

Ww(%)ﬁméﬁ%ﬂﬁmwm@%ﬂmﬁ%}s@1°@n%1@ﬁ%|

e feift = e o qen T fie & S e § fawifsa foren s &1 T feult &1 great
A Tk THE gl 8, 38 1 9 fored € qe0 W THe 1 |idal 917 U Yehs el
2,78 1”7 9 fawd & a1eiq 1°=60, 1" = 60"

F® HIv SR AT 360°, 180°, 270°, 420°, — 30°, — 420° € I
aepfa 3.3 | <wrtan T 2

360° A 18Cv 270°

@ > B¢ >A A
> 0
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(e]
420 o A A
A N 30° > 420
B
B

TR 3.3
322 e AT (Radian measure)EIﬁ'UT H A9 fau = E;{:Rgf ECaERR:Il %
518 feaq umy Fed 71 3HE 99 (9 F B TH $HE 7)) kb W IH THE
TS o =9 gRI &4 10 i Toh ga A9 Hed g1 3Tehid 3.4 (1)-(iv) &, OA
URfHeh S © a1 OB 3Afa| oS 21 epfaal § vl fe@m mu @ fqes A/

1 Yfeem, —1 Hem, 1% e aen —%i‘ﬁﬂl‘[%l

@f
1/1
(i) B

@iv)

3TMFTA 3.4 (i) - (iv)
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T WA § b SohTE 59 o g i Uiy 27 Bl ©1 37d: URIHeR o7 %1 TH
gof afighmr ohg W 27 Weam 1 v fafia w2l

g wataied ¢ o r B0 o1l T o1 o, r de1g 1 =19 ohy W T e 6
10T AR LT €1 BH WA € o6 I o THM =19 ehg W THM HI01 A Hd B
w{feh r 5521 o g0 | TS 1 =9 kg W Tk FEFT 1 R0 ARG hidl €, TET

laﬁﬁwm%mé%@aﬂwaﬁrﬁam| 31a: AR Tk ga, g+t B

r e, 9 I G [ qen by W 3fafid v @ WeFd 7, 9 7 UM B R e=é

aqGl =ro.

P

3.2.3 IETT a9r arefad &S & WET G (Re- U\ )

lation between radian and real numbers) ¥ f&
ThTE I o1 oh%, O W € 1 99 W hlE foig A B |
I 1 YRRk 9ol OA ©, df I o =19 sl ol 9 I 1!
% hg W A9 gRI 3aRd wior i A9 feTa H yrd Bt
21 9 offe 99 & fog A R @i 3@1 PAQ ©1 W fag 0
A areafas gEar vp=a gsfefa &war 8, AP
¥HTcHeh dRfaesh T S9Idl € qel AQ kUl drfaeh
T <9 & (R4 3.5) 1 A &1 99 HI SR W AP
1 =St @i fouda fen ¥ sHM W qen W@ AQ &l HEl
=1 faen & A A1 Yo arfas WA o Gd Afead A i -
2 qen facia: T YR e WM e arafad w35 Vo
FETST 1 Th qel THH W Fehd 2

3.2.4 Ut aor HsaT & 77 gay (Relation between degree and radian) Fifw
I, g T T HIU S ¢ TRt w9 2n eTE © 9 e 360° feult Wi €, sHfey

om0 XfeTT = 360° A 7 eI = 180°
I Hee g Afeam A w1 feilt w qen ferht Wy i eam A o oFw w2

nwﬁwmz—; 1 ST HTeh, BH I © TR

180° ,
_— 57°16" feaq

1 ez =
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qA:

1° = L e - 0.01746 e ()

O WA HI0N o el w9 qen T w9 % Hey et grelt § fau T €

fetht 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
N B T I 3n

6 4 3 2 m 2 2m
Hichfdaeh Telet

<fer o &1 T a1 qf feift & a1 Weam d et 2, o yaferd Ukl % o1ER W«
&1 01 9° forad B, B0 WHe € o whiv1 o1 wra o fetft & qen < &9 wiv B foed

g, B9 9HE ¢ o wiv o1 mw B e 2

& ST ST 101 Rl Agaq 9 | o wd €, @ g Wea foe sig

& areiq ﬂ=180°3ﬁ'{%=45°3ﬁ3ﬂﬁﬂﬂﬁlﬁ Wﬁwﬁi@ﬁ%’ﬁmw%ﬁ
a1g e ?1 31: 79 FE Hhd €

feult @9

FETETUT 1 40° 20" i fead A9 H s=fem)

Tol B WA @ T 180° = mifedd
1
TGfeTq, 40° 20 =40§1%;ﬁ=

BRI

ISTEITT 2

40° 20" =

121n
540

6 feaa =1 fet um o w=fem)

121

ez

T B9 WA © TR o ifesd = 180°

BRI

180
6%%7::[: TX6%-‘|/ﬁ=

1080x7
22
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7 7 %60 .
= 3433 fetlt =343° + T e [FifE 1°= 60']
2 ’
=1343° + 38 + i e [ifsh 17 = 607]
=343° + 38"+ 10.9” = 343°38’ 11” fHehean
Tgfeq 6 e = 343° 38’ 11”7 fAemean

IEET0T 3 IH g9 &1 a1 I hife 898 60° 1 Shs@ v qRfy « 37.4 9
aﬁﬁmwm%(wg 1 TI ) |

o 60m T
T T-T [ = 37.4 9HT 9 e=60°=@%&sa=r =3

Ad: r= ﬁ%’qtﬂﬁ%

L

e ’
37.4x3  37.4x3x7

= i =35.7 99

T
SETELUT 4 T S A T Y gE 1.5 9 el B1 gHant Ak 40 fae § foRat @S
Thdl & (T = 3.14 &1 T HY) 2
&1 60 e & =<t &1 e oot 48w uftehwor qoi st €, ord: 40 fire o fire

r

ﬁg‘s‘@qﬁwmwgmzﬂm‘cﬁ%lwm

6=§x360°a14—; e

I=r0 = 1.5x4_;@ﬁ=2n@ﬁ=2x3.14@ﬁ=6.28@ﬁ
SETET0T 59 1 gl o =T Shi e THH Bl 3R o 310 Thg W HHE: 65° 99 110°
1 HI0 S B, Al SR st w1 U A i
T W R A et wme o qen € @

T 13w
=65°= —x65 = — Hezq
9,=6 180 36
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T 22n
=110°= —x110 = =—
e 6, =110°= o> v RERE|
A foF g A W e [ €, L= 6, = 1,0, e
13n 22n no22
F6 XN1= 36 X T =5
zafay roir,=22:13.
woTeel 3.1
1. frefafed feft w9 = Fma feom AM [ Hifew:
() 25° () -47°30" (i) 240° (iv) 520°

ﬁmﬁ@a%@mm%@m%ﬁmaﬁﬁm(n=%aﬂwﬁaﬁ):

.1 . L .. In
@ 6 i) -4 (i) EY @iv) 3
T UfEd Tk e W 360° UREHO il Bl Uk ehe W fehad e WG
SHI0T ST ?

T g1, gt B 100 9 7, Y 22 9t o 1 =W g9 % hg W

%ﬁmaﬂaﬁmwﬂ(n=%aﬂw11ﬁﬁq)|

Tk I, FrEent =@ 40 9 €, 1 U S 20 S A H @ A 39 I B
A HT ASTE A hIfTUl

I 7 Il o UM TS ot 919 379 hal T SHERT: 60° TN 75° o I <A
&, @ 3Tt Feensti 1 sTuE 7 ifu)

75 Tt AGE A TH I Seth H TH TR Y g R 9% e w9
S 10T ST €, SHeRT WY WS § A HIST, Saifeh IHek Hieh gRI &FIT T =Y
1 g Frefafea 8

(i) 109wt

(i) 159wt

(i) 21 &+t
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33 TreRufada wee (Trigonometric Function)

T e ¥, T = i o Y

STITl ! HHHIU A T oemedi o

w9 | srege fhe 21 o B freht i ODIB_ p (4, )

T e TR AN

e a9 & wsf § qon Treroifada 1, 0)C A \:(10)

W o B9 H eI S| X' € s T X
T e foh T st g, fraen

g frdener s1ef o1 gt g &1 A /

P(q b) g0 W & fag & qen o ©0.—DD

AOP = x Ifeaq @raiq =m0 &1 o J

AP = x (3Thfa 3.6) ®1 &9 9Rwifa Y’

FW T AT 3.6

cosx=add sinx= b

%  AOMP T9& B9 2, 89 W ¢,
OM2+MP?=0P? Aa>+b*=1

TH YT SHE o0 W Y% 65 o o, 8H U § T
@+ b*=13 cos’x +sin>x=1

Fifeh Tk qoi IRGRAT (SUT) SR 9 o g W 27 Cea 1 v fdia g 2,

3 . .
WAAOB:%, 4Aoc=na94uA0D=7n| g o Wid OISl aret gt hion

el W YT 7 FAUE o7 (quadrantal angles) gd &
fageti A, B, C qen D o fdenies s99: (1, 0), (0, 1), (=1, 0) a1 (0, 1) &,

Tfery =qerfsiia o & fau &w W €,
cos 0° = sin0°=0
Z_o in— =1
cosz— s1n2_
cost=—1 sint =0
oy w o
cos = sin 5 ="

cos 2w =1 sin2m =0
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a7e, A g9 fog P9 sk qof uftemn o €, o &9 SEt fig PR wged €1 9
TR B9 3@d € T 4 x, 2ok qUiish OIS | §igd (A1 T) €, A Breniofidia we
% "Ml H i uieds @ e 2
3H JehX sin 2nw + x) =sinx>ne Z

cos 2nm+x)=cosx-ne Z
TH: sinx=0, & X=0, + 7, + 27, + 3, .30 x, T H YOiH O B
3n Sn

T
qA cosx =0, x =+ ,* , ... A cosx:O,Glﬁlx,EEFIT%TW{[UI?I

g T TR
sinx =0 ¥ U B ? % x = nm, SEI 0 FE qOiE T
cosx:()@srrwrzﬁm%%u(z“l)g,aﬁnmﬁwﬁw%

379 B9 31 BIRIvfHdia ®erl &1 sine 99 cosine o T § URWIfd #W T:

1 o
cosec x = —; , X # nn,ﬁ%’[naﬁﬁ{“ﬁiﬁ%l
sin x

1

T o
= xEQn+ 1) =, |
sec x o5t x#(2n )2 Tfl%TnEIﬁ'sﬁE[UThn‘%
sin x i o
t = ,Xx#Qn+1)—, |
an x oo x x#(2n )2 Wnaﬁg{”ﬁ%
COS X -
cotx = —; ,xinn,ﬁ%’[nﬁ{“ﬁ%l
Sin x
B9 el ardfash x o fau <@d € T sin’x + cos?x = 1
T UK 1 + tan®x = secx (F?)

1 + cot’x = cosec?x (F?)

o asti |, T 0°,30°,45°, 60° TN 90° o A0 STIAMGI o HMI 1 <=t
T gk € T 0T o SRvida worl o 7 adt € S fusel wmane § ug woh
BRI el o €1 36 YR, 89 fefeiad Rl a8
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0° & & & & 3n
6 4 3 2 n 2 2
i 0 l L S 1 0 1 0
s P 2 2 -
G|
COS 1 7 \/5 ) 0 =1 0 1
1
tan 0 E 1 3 0 0

COSecC x, sec x dl cot x hl HIF hHTI: sin x, COS x M tan x oF AF 9 I (ﬁ?ﬁ'q) %I

3.3.1 FIvfidts wert o foIg (Signs of trigonometric functions) T T THE
II R P (q, b)FE a3 T, fht 5
qa fag 2, 91 LAOP = x, 3fg
ZAOQ =—x, @ fag Q& fadums
(a, - b) TR (sMepfa 3.7)1 z@laT ODIB P (45

€os (—x) =cos x AUl sin (—x) =—sinx ‘\
\EEEAH & gaE fa
* B M e " Wa.o_
r
X
/

P(a,b)h fll —1<a<1qM-1< by ¢
—/
©,-1)|p Q(a-b)

>

<1,3W:, B9 x & 9f A & e o
—1<cosx<1qa —ISsinxSI,‘Tlﬁ
2| fymelt et ¥ g9l 9 € fF 9w

Tqefe (0 < x < g)ﬁ‘aw b 2
YIS B, TR =g (g <x<m) ¥ T 3.7

a FEOTCHS q1 b ¥ &, T =qefer (m<x< %)ﬁaﬁ% b Al e ®, e
=qed agufﬂ(%n <x<2m) W g ¥FIHSE AT b FHUMHE B THAT 0 < x< o foaw

T
sin x ¥FICE d [T < x < 27 o 7T BN BT ¢ T4 GHR, O<x< & fou
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T 3n 3n
cos x ¥ATCHE, 5 < x<7€51%111wa9417< x<2n sk fau AeHs g

21 3 YR, BH o1 Sl werl o fog fafa= squfel o 9@ & ehd €1 36
fau gur o Frefafea anof 2:

I II 111 v
sin x + - - _
cos X + - - +
tan x aF = + —
COSsec x + + - -
sec x + - - +
cot x + = db _

3.3.2 Rt werl &7 9id a9t 9RET (Domain and range of trigonometric

Jfunctions) sine qT cosine Tl S g “\}I, ¥9 98 U %fm" 9 g} arfas
wemst & fau uRefa 81 9, w9 98 o ud € fF yoe aafas @en vk faw,

—1<sinx<1dAM —1<cosx<1
d: y=sinx T y=cosx ol Fid G aTEifeh G % =9 ¢ a1 &R
e [-1, 1], i, - 1<y <1 B

1

, y = cosec x bl g7d, =9 { x : x € R Tl

qfH, cosec x = 7

x#Enm,ne Z) 9 IR Tg=E {y:ye Ry 2141 y <— 1} 81 6 ¥R, y=secx

. T
T Yid, G==9F {x:x € Ramx¢(2n+1)5,ne Z)} d, R, §q=ad

{y:y e Ry <—1aMy>1}2ly=tanx 1 Ud, == {x : x € R a0

x;t(2n+1)%,ne 7} qen iR @it arfaes Seneti 1 9= €1 y = cotx %1 Wi,
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gesd {x:x € RAM x#nm,ne Z}, TR 9l arcfas genet &1 qge=a 2

70 3@d ¥ for vem wgefe §, 59k, 09 %ﬁaﬁwm%,?ﬁsinx‘sﬁoﬁlﬁ
S T ¥, T =guty ¥ 5 x,%@nﬁaﬁiméaﬁsmx,lﬁoﬁsfrfw
31 frar et A %ﬁaﬁm%aﬁsinx,o@_maﬁm%w

a%fﬁafrm%nﬁznﬁaﬁ?m%aﬁsmx,—lﬁoﬁaﬁmwél‘aﬁw

T 7 TR werl o fawa & foR o Tehd 81 a%qd: BRI frefated
Wﬁ%:

[ =gerte Il =gt NEGRIN INACGRIR

sin [0@ 1R TGN T |1 HoRARTA@ LT [0F -1 H A TRA & |—1 W 0 FHT IR AT ©

COos

1 90 & &R o 2

0¥ -1 I R = @

-1 ¥ 0 ® AR e €

09 1 & R Fed ©

tan

0 ¥ oo I AR wgdl ©

—00 ¥ () Wi AR seal &

0 ¥ oo Wl AR wedl &

—00 ¥ () I AR seal &

cot

oo ¥ (0 I R Tl B

09 —co W AN el &

co ¥ 0 I IR Tl B

09 —co W AN el &

secC

1 9 oo I AR wgdl ©

—c0 ¥ —|= A dadl ®

—1 ¥ —oco0 I AR T B

co ¥ 1 HI R Tl B

cosec

co {1 HI IR Tl B

1 9 oo I AR wgdl ©

—co ¥ —| I 3R wgdl ©

—1 ¥ —co I AR T B

feauit sﬂwwﬁﬁ,aﬁmmﬁﬁmkxgﬁtanxwmoﬁ oo (3TF4)
Wm%waﬁ%%éﬁ—éﬁxwm% %1 3R ol € S9-99 tan x 6T HqH
Igd AUk T W1 8| TH YRR, 59 g9 98 e Tehd § foh wged Jgefer # cosec x

T —1 ¥ — oo (FEUMHF m)wﬁw%?ﬁwm%ﬁsmxe(%ﬂ,zn)w

S-S x, 27 T AR LR 1 ¥, cosec x Tgd AT T A ol 1 WIHHUM:
I8 co AU — o Tl A = ok T YehR o HeER ! T &
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A ]@T T sinx qon cosx&ﬁmm2némwgﬁﬁ%l S,
cosec x T sec x o HMI &1 ot STa¥a 271:3531?{37{'@%{@??[% BH STTCl 3T=e] H
tan (70 + x) = tan x TG €1 S, tan x % AE H Sl 1o 99 TR it ], Fifn
cotx, tan x T I &, 4k TAN H off iUt 1 o v TR B 81 e
el H 39 9 (TUTHH) U1 SRR 1 TN i W, FH Horl i @ @id ohd
g1 T werll ®1 e A Ku T

Y
A
X,/\ LN O N e
—4r —3n\/27‘5 -n _17'1_ TCUZR I3TEU -
2

y=sinx Y’

wﬁrss

I TN

4 N/ \/_1l—\/ m N\

y=cosx Y
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Y
1] [ 1]
; : ;
c 2t/ ;
DY S
' 1 L o 1
X'€ " o 'L .
2'-1 12 !
|_2 1 []
1 [ 1
: ; :
Y!
y=secx y = cosec x
3TTeRfd 3.12 TR 3.13

SETETT 6.4 cosx= — g 21 3R x gt wgefe § feg 3, @ e o S
Forl % T T R

. . 5
%T'[Elzﬁﬁﬁ CcOS X =—§ ,%’qtﬂﬁ%ﬁﬁ sec x = —5
5
Ad sinx + cos’x = 1 A sin’x = 1 — cos®x
-q-[ 12y — 9 _E
sin’x = 5 =5

4
5

<fer x g wqafer & 2, @ sinx 1 91 HOTHS I @A
4
5

o9 78 o W e @

5
cosec x = — —
4
TH:, BH UM @
sin x 4 CcoS x 3
tan x = = — qqn cotx = = —
0S X 3 sin x 4
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ST 7 A% cotv=— — B S i e 9 ey #, 7 o v v
St ] e T

. 5 . 12
T iR cotx=—a,%'qq1ﬁ%tanx=—?
Aq 2x =1 + tan® —l+ﬁ—@
sec’x = an’x = 5 = s
13
3d: secx=i?

<ffer x fgdta =qafer o feord 2, sec x 1 A F0McAS AN g@faT

13
secx=-
o 7 oft o B € f
cosx=—E
?%ﬂtﬂﬁ%
. 12
sinx = tan x cos x = (— ?)X(— E): e
1 13
qe cosec x = sinx- 12

31
IETEIT 8 sinanmamaﬁm|
&1 8H WA ® T sinx oF O H SfaUel 21 o 9vEIq R et 81 gl
_3ln n. w3
sin 3 —s1n(1071:+3)—s1n3— i
JETETOT 9 cos (—1710°) T HH A@ whifea)

&1 B9 WA € T cos x & WA H SiaRIeT 270 A 360° % UvEN TGN Bl 81 safery
cos (=1710°) = cos (=1710° + 5 x360°)
= cos (—1710° + 1800°) = cos 90° = 0
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frefafad weat & o= o fRvifada weei %1 7F | i
1. cosx= - xe wgafer F e

2. sinx:%,x@iﬂ@ﬁﬂﬁﬁ%%l

3. cotx=i,x§?ﬁ'q?|§9ﬁﬂﬁﬁ%‘|ﬂ%|

4. secx:?,xa@sﬁa@ﬁmﬁﬁ%%l

5
S. tanx:—ﬁ,xag:ﬁ wgafer ® feord 2

U9 W& 6 F 10 F HF I HIST:

6. sin765° 7. cosec (— 1410°)
oy lm o g M
. tan 3 . sin (— 3 )

15n
10. cot (- T)

34 < ®UN F AN 3T 3w TreRUTHGE e (Trigonometric
Functions of Sum and Difference of two Angles)
TH 9N H BH I GEwst (HI0) F AN T AR o fau SR wer den 3 9
Geiferd ekl il =1 7| 30 Gad B 3 gt IRomH i eH S gdafaest
FET| & 3@ ¢

1. sin (-x) =-sinx

2. ¢os (—x) =cos x
9 T F9 R qiom fag

3. cos(x +y) =cosx cosy—sinx siny

3 ga W fomm FifSw, et % ga foig W 8l " fF ®0 P,OP,, x ae
FP,OP,, y& @ FHITP,0OP,, (x +y) BF TA: WA &0 P,OP,, (—y) ¥l 3¥d: P, P,,
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P, (cos x, sin x)

— <

e
X'€

P, [cos(x + y), sin(x + y)]

P,[cos(-y), sin(-y)] ~——]

A\ 4
Y’

3R 3.14
P, da P, & e P (cos x, sin x), P, [cos (x + ), sin (x + y)], P,[cos (- y), sin
(= )] $RP, (1, 0) B (MHT 3.14)1
a5t P,OP, 72N P OP, R fem &ifSw) o wafmaw € ()1 6 PP, 3R
PP, &R 21 3 g H1 IWM FH W
P P> =[cosx—cos(—y] + [sinx - sin(-y)]*
= (cos x — cos y)* + (sin x + sin y)?
= cos2x + cos? y — 2 coS x coS y + sin?x + sin*y + 2sin x sin y
=2 -2 (cos x cos y —sin x sin y) (ﬁ?)
g: P, P> =[1-cos (x+y)]*+[0-sin (x + y)]?
=1-2cos (x +y) +cos? (x +y) +sin? (x + y)
=2-2cos(x+y)
wifs PP, =PpP,%H 90 & PP2=PpP2

204

S'FITFT'I,2—2(cosxcosy—sinxsiny)=2—2cos(x+y)
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31d: cos (x +y) =cos x cos y —sin x sin y

4. cos (x —y) =cos x cos y + sin x sin y
[AGHHT 3 H§ yoF TIF W — y W@ WV

cos (x + (—y)) = cos x cos (—y) — sin x sin (- y)
A cos (x—y)=coSxCcosy+sinxsiny

T
5. cos (E—x) = sin x

Wﬁm4ﬁx$wmgamyéawmx@ﬁquﬁ%

n T .o )
coS (E—X)=cos E COS X + sin E Sin x = sin x

T
6. sin (E_x) = COS X

TAGHRT 5 1 TN HE W EH U0 7

om E_(E_x
sm(E X) =cos 2 |5 = COS X.

7. sin (x +y) =sin x cosy + cos x sin y

g9 S 2 T

sin (x + y) = cos [%—(X"‘y)j = cos [(g—x)—yJ

T T
= cos (E—X) cOos y + sin (E_X) sin y

=sin x cos y + cos x sin y
8. sin (x —y) =sinx cosy — cos x sin y
Ife g9 Qe 7 | y o M W —y W da I qRom U 2
9. x 3Ry SYgd HHl Fl GAfrRE 3, 4, 7 3R 8 H W@ W &W FrefefEa
Rom Rl TR

n . Y/
cos (E+x) = —sin x sin (E+x) = Cos x
cos (T—x) =—-cosx sin (T —x) =sin x
cos (T +x) =—cosx sin (T + x) =-sinx
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cos (2T — x) = cos x sin 2T —x) = —-sin x

S@f YRR o 9T 1Tf'\{'UTI":ltanx, cot x, secx‘lﬁf cosec x o f?f'l sianvﬁ'{ CoS x P
el o qROmH W e | e ST Eehd €

10. Tfgx,y 3T (x+y) ¥ ¥ @2 %aﬁrﬁwwqﬁ%‘a},

tan x +tan y

tan (x +y) = I-tanx tany

E@ﬁx,yﬁm (x+y)ﬁ T FiE %?ﬂ oo 0TI RH % AT cos x,
cos y a1 cos(x+y)¥'ﬁ[‘lﬁ%l 3

sin(x+y)  sinxcosy+cosxsiny

tan (x +y) = = .
(x+) cos(x+y) cosxcosy—sinxsiny

Wﬁ?%’(ﬁcosxcosy,@ﬁmﬁlﬁwm%ﬂ‘lﬁgl

sSin xcos y . cos xsin y
COSXCOSYy COSXCOSY

tan (x +y) = cosxcosy sinxsiny
COSXCOSY COSXCOSY
tanx+tany
T l-tanxtany
tan x —tan y
11. tan (x -y)

= 1+tan x tan y
Ife Felafier 10 § yoh T T -y @ T, 89 U ©
tan (x —y) =tan [x + (- y)]

tan x+tan (—y) tanx—tan y

l-tanxtan(—y) l+tanxtany
12. afgx,yqdm (x+y) " ¥ g oft 0T 7, 1 OISR TG E, A

cotxcoty—-1

cot (x +y) = cot y+cotx
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Wx,yﬁm (x+y)3|ﬁvﬁﬁﬁ7ﬁ'§ &l R,WWW%W sinx, siny
?f?iTsin(x+y)‘\"Eq:|%°f%| 3

cos (x+y) €Osxcosy—sin xsiny

cot (x+y)= — : ,
sin (x+y) sinxcos y+cos xsiny

39 3R B Al sinxsiny,@ﬁﬂﬁﬁﬂﬂﬁ‘ﬂ,%’qqﬁ%

cotxcoty—1
cot(x+y)=—"""
coty +cotx

cotxcoty+1

13. cot (x —y)= el x, y 991 x — y; T UM &l 2

coty —cotx

e GAHHRT 12 W yoh TH W —y Wd € B9 ST IR0 I 2

) ) 1-tan® x
14. cos2x =cos’x —sinfx=2cos?’x-1=1-2sin*x =

g9 S 2 T

1+ tan’ x

cos (x +y) =cos x cosy—sin x sin y
Yo T W x, W@ d, 8 U ®
cos 2x = cos’x — sin®x
=cos’x — (1 —cos?x) =2 cos’x — 1
RGH cos 2x = cos? x — sin*x
=1-sin’x—sin>x=1-2 sin’x.
2 .2
I: B U & cos 2x = cos? x —sin 2 x = w
cos” x+sin “ x
Wﬁ?ﬁﬂﬁcos%@ﬁﬂﬁﬁwq’{,ﬁﬁg
1—tan® x T

Cos2X= ———x #nW+ — & n JuTlh 2l
1+tan’ x 2

2tan x
15. sin 2x = 2 sinx cos x =

T 9§
sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y

Yo M W x WA W, 89 I e

1+tan? x
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sin 2x = 2 sin x cos Xx.
_ 2sin xcos x
q: sin 2x = m
TF U i cos? x 9 fasfed &9 W, 89 9 %
2tan x

sin 2x = 1+tan? x

L > g
16. tan2x=ﬂ,2x¢nn+55|%1 n qUis &

1-tan’x
70 9 € &%
tanx +tany
tan (x +y) = 1—tanx tany
. 2 tan
Y F W x T W, T UM F, tanzlet—f
—tan” x

17. sin 3x = 3 sin x — 4 sin’x
1 U €,
sin 3x = sin (2x + x)
=sin 2x cos x + cos 2x sin x
=2 sin x cos x cos x + (1 — 2sin’x) sin x
=2 sin x (1 —sin®*x) + sin x — 2 sin®x
=2sinx—2sin’*x + sin x — 2 sin’x
=3sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos*x — 3 cos x
1 U €,
cos 3x = cos (2x +x)
=C0s 2x cos x — sin 2x sin x
=(2cos’x — 1) cos x — 2sin x cos x sin x
=(2cos’x — 1) cos x — 2cos x (1 — cos*x)
=2co0s*x — cos x —2cos x + 2 cos’x
=4cos*x — 3cos x

_3tanx-tan’ x

T .
tan3x—— — T I
19. I 3tanix X FMm+ D T n Ui 2l

FR I % tan 3x = tan (2x + x)
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2tan x
_ tan 2x + tan x _l—tanzx
I-tan2xtanx | 2tanx.tanx

1—tan® x

+ tan x

_ 2tan x + tan x — tan>x _ 3tanx — tan’x

1— tan®x — 2tan’x 1—3tan’x

X+ X -
4 COS—y

20. (i) cosx + cosy = 2cos

2
. + . X-
(ii) cos x — cos y = — 2sin Y sin* =7
. X+ x-
(iii) sinx + siny = 2sin 2 cos =2
x+y ., x-
(iv) sinx —siny = 2cos Y sinT=2
&0 9 € T
cos (x+y)=cosxcosy—sinxsiny . (1)
3R CoS (X —y) =Ccos x cos y + sin x sin y .. (2)
(1) 3R (2) &l et T T W, &1 U9 T,
cos (x +y)+cos(x—y)= 2cosxcosy .. 3)
3R cos (x+y)—cos (x—y)=-2sinxsiny . (4)
AL A sin (x+y)=sinxcosy+ cos xsiny .. (5)
3R sin (x —y) = sin X cos y — cOS x sin y ... (6)
(5) 3R (6) 1 SieA o T2 W, B9 I €,
sin (x + y) + sin (x —y) =2 sin x cos y .. (D
sin (x + y) — sin (x — y) = 2cos x sin y ... (8)

o fFx+y=0dqMx—y=0, T

Al

(3), (), (7) T (8) H x 3N yoh A WH W, 89 W ¥,
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0 0—
cos 0 + cos ¢ =2 cos [ ;q)jcos [Tq)j

cos 0 —cos ¢ =—2 sin [e"'q)jsin[e—q)j
2 2

)
2 2
sin © — sin ¢ =2 cos (B—FT(I)) sin [9%(1))

Fiifeh 0 A ¢ HI HIE ATl G HH Hehd 1 8 0 oh T W dd ¢ o LA
RIS yT@ﬁtR,%'qtﬂﬁ%:

sin © +sin ¢ =2 sin [

+ xX— xX+y . x-—
ycos y;cosx—cosy:—Zsin zysmTy,

COS X + cos y =2 cos

Xty  X—y . . x+y . x=y
cos ;sinx —siny =2 cos —

sin x + sin y = 2 sin

mﬁwzoﬁmﬁwwméz

21. (i) 2cosxcosy=cos (x +y)+ cos (x —y)
(ii) —2sinx siny =cos (x +y) — cos (x —y)
(iii) 2 sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — y)
(iv) 2 cos x siny = sin (x + y) — sin (x —y)

sargwor 10 fag wifsu:

3sin£sec£—4sinﬁcotﬁzl
6 3
T 9MT U = ?)sinEsecE—4sinEcotE
B 6 3 6 4

=3 1 24'[7T—£j 1=3 4'£
_><2><—S1n 6><——s1n6

=3-4x — =1=<4 94

N | =
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FETE0T 11 sin 15° &1 AM Ad iftad|
&l sin 15° =sin (45° - 30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°
LB 1 B
V22 22 22

131
3STEY0T 12 tanE &1 UM A Hitea

131 i+ T otan| E-T
Tol  tan 12=t:':1n 12 = tan I 4 6

tan ~—tan ™ 1—L
= 4 6 = \/5:\/5_1=2— 3
1+tanEtanE 1+L V3+1
4 6 NE)
e 13 fag it
sin(x+y) tanx+tany
sin(x—y) tanx—tany "
& ¥ U T,
T ge _sin(x+y) _sinxcos y+cosxsin y

sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny
I SR B HI cos xcos y W fadie & W, g9 9 €,

sin(x+y) tanx+tany

g

oM 98 =

sin(x—y) tanx—tany =

sarEr 14 @Ry

tan 3 x tan 2 x tan x = tan 3x —tan 2 x — tan x
'A %’qﬁﬂﬁ%ﬁ 3x=2x+x
zgfeTT tan 3x = tan (2x + x)

tan 2 x+tan x
q tan3x=—————

1-tan 2 xtan x
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a
a
a

tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x

tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

sarEdor 15 fag i

COS[%-FXJ'FCOS [%—Xj:ﬁ COSx

TE e 20(i) 1 STER HE W, ¥H 9N T,

sarEr 16 fag wifeg

i cos E+x + cos E—x
AT ey = 1 1

T 1 o
=2cosz cosx =2 X% E cos x = /7 cos x = TM@AI T&

cos 7x+cos 5x
-~ —cotx

sin 7x — sin 5x

T GRS 20(31) 99 20(iv) 1 STERT FH W, TH IA B,

Tx+5x Tx—5x
cos

CO
Zcos 2 COs Xx

m’q’fq&iz :cotxzﬂ'q‘i"?[&?

Tx+5x sin 7x;5x sin x

2cos

17 fag #R s1n5x—2s1n3x+s1nx:tanx

coSSx—cosx

T 89 UM ¥,

o sinSx—2sin3x+sinx  sin5x+sinx—2sin3x

cosSx—cosx coSSx—cosx
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2sin3x cos2x—2sin3x _  sin3x (cos2x—1)

—2sin3xsin 2x sin 3xsin 2x

I—-cos2x 2sin? x

: T e = tanx = AT 94
sin2x  2sinxcosx

g wifsa:
1 -2£+ 2 = tzE—__z 2-2E+ 2_750082222
. s1n6 cos 3—:’:1n4 5 % s1n6 cosec 5 )
3. COtZE+cosecs—n+3tanZE=6 4. 2sin23—n+200s22+2se022=10
6 6 6 4 4 3
5. HM 9| SIS
(i) sin 75° (ii) tan 15°
frefafea & fag ®ifT:
cos E—x cos r_ —sin E—x sin r_ =sin(x+y)
6. 1 1 y 1 1 y y
i
tan | —+x 2
(4 j (1+tanxJ
7. =
b 1—tan x
tan | — —x
5
o cos (T+x) cos (—x) = cot’x
sin (T—x) cos (721:+x)
3n 3n
9. cos ?+x cos (2m+x) | cot 7_)6 +cot 2n+x)|=1
10. sin (n+ 1)x sin (n+ 2)x + cos (n + 1)x cos (n + 2)x = cos x
11. cos [%+xj—cos [%n—xj = —/2sin x
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12. sin? 6x — sin’4x = sin 2x sin 10x 13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x
14. sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos? x sin 4x
15. cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x — sin 3x)

cos9x —cosS5x sin2x sin5x + sin 3x

16. — - =- 17. ————— =tan4x
sin17x — sin3x cos10x cosSx + cos3x
sinx —siny xX—y sin x + sin 3x

18, — = tan 19, ———— =tan2x
CcoSx+Cosy 2 cos x + cos3x
sin x — sin 3x ) cos4x + cos3x +cos2x

20, —5 5 = 2sinx 21. —; - - = cot3x
sin” x—cos” x sindx +sin3x+sin2x

22. cotxcot2x —cot2xcot3x—cot3xcotx=1

4tan x (1— tanzx)

5 " 24. cos 4x =1 — 8sin? x cos? x
1-6tan“x +tan"x

23. tan4dx =

25. cos 6x =32 cos® x — 48cos* x + 18 cos? x — 1

3.5 TreRiuTiudiar wfieRtor (Trigonometric Equations)

Tk =R TR A Brepiofidt werl arel TR b Frentotiirdra wefteor wed €1 59
Wﬁ,ﬁ@ﬁmﬁ%%ﬂﬁﬁl@ﬁ%ﬂ%%%sinx?f?ﬂcosxéﬁ
AqH B 27 ST % UYE RGN il € A tanx o Wl H 7 3T % U9 TR
Bt 21 v g o T8 ®d W&l 0< x< 2nedl 8, §&& gt ( principal
solution ) FEA €1 Ui’ | T =itk ol Ferlt Fraprorficiier wefieizor & weft &
e il 8, SH oAUk T (general solution ) Fed &1 0 Uil o T==d i
VAR R GG iUl
frefafaa s Sefids Tl w1 8a & § Hersw il

3
IETEIT 18 Wsinx=§?ﬂ§@ﬁ§|ﬁ?ﬁml

. 1 3 . 2n T . T 3
_ = SIN—=Sm|mT—— |=S1In— = ——
T waﬂﬁ%ﬁm% S e sin ( 3j 375,

2
zafere, geT & x=§a941 ?R%I

1
IETEITT 19 wﬂwwnxz—ﬁwg@maﬁaﬁﬁm
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. b 1 b b 1
Tl B9 S ® T tan— = — . 39 Y@K, tan(n——)=—tan—=——
6 3 6 6 3
qen tan[Zn—Ej——tanE——L
6 6 3
Y UhX tanS—n—tanﬁ——L
6 6 3
5w 11m
aﬁw;ga%a-g=mn7;%
e, B9 R TRl &1 =ueh gl 96 Sl B9 Ed € T
sinx:O?ﬁx:nﬂ:,TﬂﬁneZ
T <
cmx:Oﬁx:Qn+DEyﬁﬂneZ
3@ g0 = ufom fag &3
i 1 frdl arafas gead x qun y % foau
sinx=sinySx=nn+(-1)y, T&lne Z < Bl B
suufa A sinx =siny, @
.
sinx—siny=0 AT 2cos ys1nTy=0
X+ X —
37Aiq cos y:OZITsin y=0
X+ T X — o
ggfeTT 2y=(2n+1)EZITTy=nTC,GI%TnGZ
a7 =Qn+1)T—y Ax=2nm+y, &l neZ
37d: x—(2n+1)7'c+( D+l y A x = 20w +(—1)2”y,GI%Tne Z

S <A TR R I W, B9 U B x=an+ (1) y, Seine Z

THE 2 HIE drdiae GEA x 941 y o AU, cos x = cos y ¥ x= 207 + y,
SEin e Z 9w Bia 2l

Suafa 2I'ii'cosxzcosy,?ﬁ

Xty | x-—y
Sin
2

cosx—cosy=0 U -2 sin
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L Xty L X=Y
9 JahR sin =0 A sin =0
x+y X—=Yy <
Tgfae =n7'cZ|TT=nTc,GI%TneZ
3‘[2ﬁ?[ xX=2nm-y 2|Tx=2n71:+y,Tfl%aneZ
3Ad: x=2n7tiy,5|%5fne Z

Wsmﬁm%q&xamngﬁmwﬂﬁ%?ﬁ

tanx=tan yHx=nu+y, eln e Z W< Bl 2|
Squta I tanx=tany, @ tanx-—tany=0

Sinx cOSy —Ccosx sin y -0

COSX COS Y
Bl sin(x—y)=0 (F?)
safeTy x—y=n71:3‘l941°?[ x=n7t+y,T7|%5fneZ

3
3BT 20 sinx=—§aﬂmamaﬁﬁm

T BH UM sinx:—ﬁz —Singzsin[n+§j=sin4?n
2

. . 4
3d: sin x = Sln?

Y o
SHAT x=nm+(—1) 7,G%Tnez

U s o sin x4

I WM AR GHIH B fRan s g ®, fieer forw sinx=—§%)l,zl'5’1:[’ﬁ
faferdl @ 9 ga1 Tk € B Tt 9 g fafee e g gewd B
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1
3RO 21 cosngﬁmaﬂml
. 1 T
A T UE © cosxzzzcosg

o xzznn:r%,aﬁne A

3STEY0T 22 tan 2x:—cot[x+§j A HISU

ol B9 9 % tan 2x=—cot[x+§j = tan (g+x+ﬁj

3
S
a0 tan2x = tan x+?
Sn o
Tgfae 2x=nn+x+?,6|%'[ neZ
St o
a0 x=nn+?,5|%'l neZ

IETEI0UT 23 B IS sin 2x — sin 4x + sin 6x =0
To T 1 for@ T €,

sin6x +sin2x —sin4x =0
a0 2sindxcos2x—sindx =0
37Aiq sin4x(2cos2x—-1) =0

1
zafery sindx=0 = C082x=5

T
SRIGY sindx =0 1 cos 2x = cos
LA
A dx=nm = 2x=2mti§,5|%1 neZ
nm I -
31%'??[ X=T ZIsznTEig,Tﬂ%T nel
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SETET0T 24 A HIST 2 cos’ x+ 3 sinx =0
o1 THRT0 i 39 YR for@ Tehd €

2(1—sin2 x)+3sinx =0

Bl 2sin’ x—3sinx-2=0
Bl (2sinx +1) (sinx—2) =0

) 1 )
Ad: s1nx=—5 Tq sinx =2
EIG| sin x = 2 3H9T 7 (F?)

1
Bl sinx= —— = sin-=

LT o
s, v x=nn+(-1) " ?, Teine Z

frAfafad Tl &1 &7 qe % g A1d hifad:

1. tanxzx/g 2. secx=2
3. cotx:_\/g 4. cosecx=-2
fr=fafad gis THiwon &1 SAUE T J1d hifed:
5. cosdx=cos2x 6. cos3x+cosx—cos2x=0
7. sin2x+cosx=0 8. sec? 2x = 1-tan 2x

9. sinx+sin3x+sin5x=0

fafaer 3qrgvor
3 12 o . .
ITEUT 25 AR sinx =, cosy:—l—gé,wmw y <l T wqater & feer
g @ sin (x + y) HT qF T i
1 B9 Sd € T
sin (x + y) = sin x coS y + cos x sin y .. (D
- ol e 9 16
= — S1n = - =
COS™ X S X 25 25
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4
EESilY cosx:ig
Fiifer x fgdta wqefer o fem 2, om@: cos x TS 21
4
HAd: cos x=——_
5
144 25
3« sinfy=1-cos’y=1—-—-=—-
169 169
Foll siny= i
siny =+

Fifer y fgfa Tﬂl@ﬂfﬂﬁﬁ«ﬂﬁ%, sinyW%lSW siny=1—53%| sin x, sin y,
cosxﬁmcosyaﬂﬂﬁm(l)ﬁ@ﬁﬂ,%ﬂqﬁ%,

sin (x+ y) =§>{—Ej+[—f}<i __36_20__56
501 Us) 137765 65 65

9 ) .5
IETET0T 26 Tag e cos 2x cos%—cos 3x cos%zsm S5x s1n?x
T 9 UM ¥,

. 1 X 9x
a3 geg= — | 2¢0s 2x cos— — 2¢08 — €os 3x
=5 [ 2 2 }

=l cos 2x+ﬁ +cos 2x—ﬁ — oS 9—x+3x —CoS %—3)6
2 2 2 2 2

1l 5x 3x 15x 3x|] 1] 5x 15x |
— —| cos— 4+ cos— — cos—— — cos—
2\_ 2 2 2

5 ] = ELcos?— COSTJ

5x  15x 5x 15x)]
7+7

—2sin 2 2 sin 2 2

1
=2 2 2

. . S5x ) . 5x .
= —sin5x sin —? = sinSx s1n? =<l &
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T
JETET0T 27 tan — R HF G ST

8
T T
T AH ifSg x=§%ﬁﬁ2x=z
2tan x
SiC| tan2x = )
1—tan” x
2tang
tan—=—
T
4 1—tan> >
8
T 2y
OH efifSt y=tan — @ 1= 2
8 I-y
a Y +2y-1=0
24242

ESSINL y=T=—1ix/5
wﬁs%gmaguf‘ﬂﬁfwﬁ%,y:tan% T 81 3

tan%zﬁ—l

X

3 3
ISTEI0T 28 I tanx=Z,n<X<?n,?ﬁsin2

X X
,cosg qaeqa tanz o HHE 1 i

. 3
ol Fifh n<X<7n 2 TOfIT cosx HUMHSE 2l

m_x_3m
B 2 2 4°

X X
Wsingwgﬁlﬂm cosgmc A

9 25
3 sec’x=1+tan’x= 1+ —=—
16 16
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16 4 .
2gqfeTy coslx=— FAcosx=—— (F?)
25 5
X 4 9
314 2sin* = =1- cosx = l+—=—
2 5 5
X 9
2 — = —
gHfeTT sin > =10
X 3 )
el in-= — (F?
s1n2 0 ( )
X ] 4 1
e 2 — — =]l—=—
q: 2cos 5= 1+ cosx 5 s
X 1 X 1 .
ggqfeTq cos? 5 = B I cos 5 = _TO (Fi?)
X
sin — —
Ad: tanﬁ 2 _ ,—3 x{_ IOJ— 3
: = o= - _
2 cos 10 1

Jalgdur 29 ﬁ:'@ hiTeTd: COSZX+Cosz[x+§j+cosz[x—§j:%

T B9 UM §,

1+ cos 2x+ﬂ 1+ cos 2x—ﬂ
1+cos2x+ 3 N 3

2 2 2

— l 3+ cos 2x+cos (2x+2—nj+cos (2x_2_nj
2 3 3

ol 9

— % 34+ cos2x+2cos 2x cosz—;}

_ % 3+ cos 2x+ 2cos 2x cos (n—%ﬂ
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— —{3 +cos 2x—2cos 2x cos g}

—_ N | =

= —[3+cos 2x —cos 2x| = 3 5 =ri

\S)

e 3 G fafae goraet

qg HIfST:
T o 3n S5n
2c0s — cos—+cos —+cos — =0
13 13

2. (sin 3x + sin x) sin x + (cos 3x —cos x) cos x =0

[

3. (cos x + cos y)? + (sin x — sin y)*> = 4 cos? >

2
5. sin x + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

=

(cosx— cos y)? + (sinx— sin y)* = 4 sin?

(sin 7x + sin 5x) + (sin 9x + sin 3x)
(cos7x+cos5x)+ (cos9x+ cos3x)

=tan 6x

X 3x

7. sin 3x + sin 2x — sin x = 4sin x cOS 5 coS 7

. X X X
ﬁﬁmmwﬁsing,cosgﬁw tanE BIGECAIE IS

8. tanx = —%,xﬁ?ﬁ'&[ ﬂ@%’f?‘[ﬁ%l 9. cosx =—%,x?j’cﬁ'€l ﬂﬁﬂf?‘[ﬁ%l

10. sinx = i— , x fgdar =qerfer & 21

qrsT
o I T TN, SEh! B r, 919 1 G [ G g W FdRd o 0 AgqH €,
Wi=ro
¢ e WY = ——x feiit A

180
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® G000 060000 o

*

L 2R 2

¢ tan (x-y)=

i wem 91

180
%ﬂm:Tx fegq am

cos? x + sinx =1

1 + tan®x = sec’x

1 + cot’x = cosec’x

cos (2nT + x) = cos x

sin (2nT + x) = sin x

sin (— x) = —sin x

cos (— x) = cos x

CcoS (x+y)=cosxcosy—sinxsiny
CoS (x—y) =cosxcosy+sinxsiny

b
cos (E—X) = sin x

.oom
sin (E—X) =COS X

sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y
sin (x — y) = sin x cos y — €OS x Sin y

b1 b1
coSs [E‘FXJ:—sinx sin [E‘ij:cosx

cos (T —Xx) =—cos x sin (T — x) = sin x
cos (T +x) =—cosx sin (T + x) = — sin x
cos (2T —x) = cos x sin (2T —x)=—sinx

W&x,yaﬁx(xiy)ﬁ@aﬁéwgaﬂﬁrWWﬁ%,aﬁ

tanx +tany

s (s ) = l-tanxtany

tanx—tany
1+tan xtan y

¢ IR x,y 3N (x + y) ¥ W HIE KO 1 H food OnE &L, A

cot xcot y—1

Gtz )= coty+cotx
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cotxcot y+1
¢ cot(x—y)=

cot y —cotx
) 1 - tan’x
@ cos2x=cos’x —sinx=2cos’x—1=1-2sin>x =7 5
1+ tan"x
. . 2 tan x
¢ sin2x=2sinX cos x =
1+tan”x
5 2tanx
tan 2x= T 5
¢ 1—tan’x
¢ sin 3x =3sinx —4sin’x
@& cos 3x =4cos’x — 3cosx
2 3tan x—tan’ x
tan3x= — 5. 2
* 1-3tan* x
. +y xX—y
& () cosx+cosy=2cos ) cos T
. . Xty . Xx—y
(i) cos x —cosy=—2sin sin T
. . . Xty xX=)y
(1i1) sin x + sin y = 2 sin Cos T
. . . X+y . Xx—y
(iv) sin x — sin y = 2cos sin ——

& () 2cosxcosy=cos(x+y)+cos(x—y)

(i) —2sinx siny =cos (x + y) —cos (x — y)
(i) 2sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — y)
(@iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)
¢ sinx =0€ﬁ?ﬁx=nﬂ:,5|%=fnez
T <
& cosx =oa?ﬁx=(zn+1)§,a%1nez
* sinx=sinyﬁ?ﬁx=nﬂ:+(—1)”y,ﬁﬁneZ
& cosx=cosy,d ?ﬁx=2n7tiry,5|%5fnez
¢ tanx=tany @l ?ﬁx=n71:+y,5|ﬁnez
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o forvara feran e @ fon Srenioiiadt 1 steae gedvem 9Rd o TR gan
ol STRYET (476 3.), SRITA (598 T.) 9EaRt 9o (600 T.) e sTeant fgda
(1114 )7 yg@ 9RO 1 91 foman on g9 Tl 99 9Ra § HeAagd SR OA:
Il | W9 T A A o Bekifafa w1 stemEa Ry fRa W S %
fafyr ot sTugea off, ff sRda fafy & 19 &1 SH W 38 "ot fava grr oo
T

qRd H M BreRofid™ wer S gt o1 &1 S0 (sine) 3R weH
o aRe 1 e foerer fagid (S&hd s | foran =0 SAfasia ) o fan =
2 et e T o sfoe ¥ 9@ 2l

AEHT YoM (600 3.) 7 90° | ek, vl o sine oh HH & ¢ g &
o HicTedl STATsRt shl HedTerd ST8T H hid Jfod 91 H sin (A + B) & T9R &t
T ST ?1 182, 36°, 54°, 72°, 31 ok sine AU cosine o TG HAM WIEHT
fadta g1 few T €

sin! x, cos™! x, 3TE 1 =MT sin x, TM9 cos x, 3TE o LA W FATT Hid
e SAfaufes Sir John EW. Hersehel (1813 €.) 511 f{u 7w & =g ik 5@
Gaferd gl oF @191 Thales (600 £ &) T A9 TURE™ 9 ¥ JT g1 &1 3=
gt o weH fuwfite 1 S o AU ®1 99 W« €| 36k oIy S T A
SIE % HeIH 38 a0 e w1 WoEdl Sl Ak 3ok STU R qerl
W foRa em 3 e ©

%—% = tan (I HT I~Tai)
Thales ! TSI & 1 3 I TOET w3 1 FF 57 faan S 21 59
fou 3= THEy sl & U &1 JA fwman on S 3R g Gaeft gt

T T sl w1 FEEa 9 yHiE 9RdE & o e 2
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